XUMHNYECKASA KUHETHUKA

XYMMHUYECKas KHHETUKA 3aHUMAETCS U3YUEHUEM
MEXAHU3MOB U CKOPOCTEN XUMUYECKUX peakinuu. B atom
pazzaeiie GpU3NnYEeCKON XMMUH U3Y4aeTCs BIMSHUE
Pa3IUYHBIX (DAKTOPOB — KOHIEHTPALMU PEArUPYIOIINX
BEILIECTB, TEMIIEPATYPHI, JABJICHUS, KATAJIM3aTOPOB U
MHIMOUTOPOB, COCTOSTHUS MIOBEPXHOCTH (715
IE€TEPOr€HHBIX MPOIIECCOB), YCIOBUH TEIIO- 1
MacCoOOMEHa — Ha CKOPOCTh XMMHUUYECKHUX PEaKIINI



KoHtponbsHas padora Ne 3. OCHOBBI (hopMaJIbHOM
KMHETHUKHU
3amanue 1. OnpenencHue mopsiKa 1 KOHCTAHTHI
CKOPOCTH PEAKIIAU

B peakTope npu noctostHHOoM 00beme V = 1 M° u Temneparype T
npoTeKaeT razodaszHas peakuus A. B tadmune 1 a4 stoi
pPEAKIIMM IPUBECHBI PE3YJIbTaThl U3MEPEHUM 00IIET0 AJaBJICHUS
PEAKIIMOHHOU cMeCH P B 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHHU €€
npotrekanus t. Ha ocHoBaHMHM TaHHBIX Ta0IUIBI 1 nccneaynre
KUHETHKY PEAKIIUU A U OTIPEICINTE KHHETUYECKUE apAMETPHI:
MOPSIIOK PEAKIIAM, KOHCTAHTY CKOPOCTH, TIEPHO/T
MOJYIIPEBPAILICHUS.



IlopsaAaoK peakuM - SKCIEPUMEHTAIbHO onpeaeseMast
BEJIMYMHA, KOTOPYIO HaXOMAAT I10 pe3ybTaraM HaOIoACHMH 3a
M3MEHEHHEM KOHIIEHTpalMi pearupyromnx BEleCTB WiIn
CKOPOCTH BO BpeMeHH, To ecTb C = f{t) unu v = f{t)

[Ipumep perieHus

2N,0.=2N,0,+ O,

B niepByro ouyepeib Hy>KHO HAWTHU KOJIMYECTBO BEIECTBA.
J171 5TOr0 HCMOIB3YEM XUMHUYECKYIO IEPEMEHHYIO &
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HauaipHoe konn4yecTBo ucxonnoro pearenra N,O.
PACCYMTHIBACTCS HA OCHOBAHUH BEJIMYMHBI OOIIETO
naBieHus P B MomeHT Bpemenu t = 0.

PV

n =—
N,O
oY RT
Torma B 1100011 IPOMEKYTOK BpEMEHHU t (KpoMe

Ha4aJIbHOI'0) CYMMapHOE KOJIMYECTBO BEIIECTBA I'a30B
OyZIET paBHO
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OTcCroz1a pacCUUTHIBAETCS KOHLIEHTPALIMU UCXOIHOTO
BEIIECTBA B PA3JIMUYHBIE IPOMEKYTKHA BPEMEHU

n V 1
Cy, =—2>=——"7(3P -2P)=—(3P,-2P)
25 V VRT RT
Pe3ynbrarhl BEIYMCICHUN KOHIIEHTPAIIUU
okcuja azora(V) B KaKablli MOMEHT BpEMEHU

IIOMECTHUM B TAOJIMITY




Bot oHa

Bpems t, c 0 150 325 700 | 1400 | 1800
O6mee  maiedHue | 73800 Pt=
npu T =317K
P I1a 76750 | 79900 |85720(93780|97150
CN205 , MOJIb /M3
28,0 25,8 23,4 190 | 12,8 | 10,3




Jlasee mepexoauM K OIpPEACTICHUIO MOPAIKA
peaKIMU rpapMIeCKUM IyTEM

JIJ1s1 3TOr0 NpOAOJLKUM OPEAbIAYITYIO TaOIHUILY,
paccuyuTaB I NZO - B Ka)XJIbIK MOMEHT BPEMEHU
CILE CIICAYIOIIEE:

InC, 1/C, 1/C*



Bpems t, ¢ 0 150 325 700 1400 | 1800
In(Cy,p, . MOTB/M' ) 3.33 3,25 3,15 2,94 2,55 2,33
1/Cy .- (sons/a?)™ | 0.0357 | 00388 | 00428 | 00528 | 0,0779 | 0,0973
10%/Cy. 0, (MoT6/ 30°) 359 3,88 4,28 5,28 7,79 9,73
1/C2., (mos/ 7)™ | 0,00128 | 000151 | 0,00183 | 0,00278 | 0,00607 | 000946
10° /C\o (moms/ %) | 1,28 1,51 1.83 2,78 6,07 9.46

N ctpoum rpadguku
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AN

C = (1),

InC = {(t),

L/C = 1(t),

[\

/C2 = (1)
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C 1eabI0 MPOBEPKU MIPABUILHOCTH OIIPEACICHUS MOPSAKA
PEAKIIUM BOCIIOJIB3YEMCS METOAOM MOACTAHOBKHM U JIJIS
OnpeIeICHUS MOPSJIKAa PeaKIMU JaHHbIE IS 3aBUCUMOCTH
C = {(T) u3 Tabnuupl MOJACTAaBUM IIOOYEPETHO B YpaBHECHUS
1S CKOPOCTH MPOIECCA U PACCUNTAEM KOHCTAHTBI CKOPOCTH
roJjarasi, COOTBETCTBEHHO, YTO PEAKIMS UMEET HYJIEBO,
IIEPBBIN, BTOPOU UJIU TPETUU TTOPAIOK.



Bpewms t, ¢ 0 150 325 700 | 1400 | 1800
C , MOJIb/M>
N205
28,0 25,8 23,4 19,0 12,8 10,3
n=0 k=
- 0,0147 | 0,0142 | 0,0129 | 0,0109 | 0,0098
n=1 k10*=
- 54553 | 5,5221 | 55395 | 5,5911 | 5,5559
n=2 k10°=
- 2,0303 | 0,9370 | 2,4168 | 3,0293 | 3,4096
n=3 k10’ =
- 7,5601 | 4,9841 | 6,7414 | 11,905 | 9,229




3 TabIMIbl XOPOIIO BUAHO, UTO TOJIBKO PACUET
KOHCTAHTBI 110 YPABHEHUIO 151 IIEPBOTO
IOPS KA

1
[
IAa€T 3HAYCHUE KOHCTAHTHI CKOPOCTH, KOTOPOE
OCTaE€TCA BO BPEMEHU ITPAKTHYECCKHU

HCU3MCHHbBIM

k ~k ~k =~k ~k,

OTUM MbI MOATBEPKAAEM PE3YJIbTAThI, TOJYyUYECHHbIC
rpau4eCKUM METOA0M



Torma KOHCTaHTa CKOPOCTH XUMUYECKON PEAKIIUU TIEPBOTO
nopsiika OyaneT paBHA

a Iepu o OJYIIPEBPAILICHUS:

1 In2
t,,=—In2 =

kK 55310

=1253¢



Ecim n3BecTHO, 4TO K MOMEHTY BPEMEHH t, .,
npopearuposaino 15 % ucxoanoro komuyectso N,O,, TO
3HAYUT TEKYIIECE 3HAYCHUE KOHLICHTPAIIMHU dyepes t

OyZIET paBHO

15%

C.., =C Covo, 15% =0,85C
N,Os — “0.N,Os 100% 0 = 0.N,Os

MOACTABIISAS 3TO B UHTETPAIBHYIO (DOPMY
KMHETHYECKOTO YPAaBHEHUS peaklMy (J1aHO B pa3jienax
4.1-4.4)nonyuum

In(0,85 CO,N 5 )=In C09N205 —k t,5,

C 1 1 1
foy = o —220 |1y S| oo | =293.9¢
ko 085C,, , | k 1085 ~5,53:10 0,85




e Teneps, YTOOBI HAUTH KOHIECHTPALIHIO NZO - B
MOMEHT BpeMeHH t, = 12 MuH OT Havasa
pPEAKIIMM, B UHTEIPAJIbHOE KUHETUYECKOE
YPaBHEHME IIOJACTABUM 3HAYCHU HAYaIbHOU
KOHLIEHTPALMX, KOHCTAHTbHI CKOPOCTHU U
BPEMEHHU U TOIIA MOJIYYUM

InCy, =InCy o —kt=1n28 ~5,53-10" ¢ 12 mun - 60 ¢/ mun = 2,934

Cy,0. =€xp(2,934) =18,8 MOJIB/M”



3amanue 2. OnpeaejieHne napamMmeTpoB
TeMIIePATYPHOI 3aBUCUMOCTH CKOPOCTH
XMMHYECKON peaKIuu

B Tabmuiie npuBeIeHbI 3HAYCHUSI KOHCTAHT CKOpocTen K, u K, nuist peakimu A ipu
temneparypax T, u T,, coorsercrBerno. Mcronb3ys Bennuunsl K, 1 K, a Taxke
3HAY€HHE KOHCTAHThI CKOPOCTH K, MOTydeHHOE ITPU BBIMOJIHEHUM MPEABIIYILETO
3ajaHus i1 Temieparypsol T, moctporite rpaduk B koopauHatax 1g k = f(1/T) u
OIIPEIAECIIUTE:

a) ko3 unreHTsl A u B B unTerpansHoit popme ypaBHenus Appennyca Buaa lgk=A-B/Tu
COCTaBbTE 3TO YPABHEHUE C YNCIICHHBIMU 3HAYEHUSMH A U B 117151 XuMU4YeCcKoi peakiuu A;

0) rpaduuecky u aHaTUTHYECKU SHepruto akruBaimu (E__ x/Dk/Mosb) Xumuaeckoit peakunu A;

B) BEJIMUUHY NPEABIKCIIOHEHIIUAIBHOTO MHOKHUTENS B OKCITOHEHIIMAIBHOUM (popMe ypaBHEHUSI
TEMIIEPaTyPHOU 3aBUCUMOCTHU CKOPOCTHU (ypaBHEHHE AppeHHyca) U COCTaBbTE 3TO YPABHEHUE C
YUCJICHHBIMU 3HAYEHUSIMHU [TAPAMETPOB 11 XUMUYECKON peakinu A;

) TemMIepaTypHbIi KO3(PGUIIMEHT CKOPOCTH XMMUYECKON peakiuu A JjIsl HHTEpBaja TeMIeparyp oT
T1 bi (o) T2 ;
J1) KOHCTaHTy cKopocTH K, peakiuu B mpu temneparype T,

€) KaK H3MEHHUTCSI CKOPOCTh XMMUYCCKOW peakiuu A, eciu temmneparypy T, u3smMeHuTs Ha AT.



Wcxonubie nadHble

Temneparypa T, 1, 1
LK 325 310 330
10* /T, K2 30,8 32.3
k C-l kl kZ k3
' 1,15-10°3 2.86-10*
In (k, c1) -6,768 -8,160

W3 ipenpiaynien 3aaadyu




3aBUCUMOCTb CKOPOCTH XMMHUUYECKON peaKLuu OT
TeMneparypbl B quddepeHINaILHON (hOpME UMEET BU]T

dink E,,

dT  RT?

rie R — yHuBepcanbHas ra3oBas OCTOIHHASA, & Eaxr —
SHEPTUs AKTUBALIMY XUMHUYECKOM peakuuu. MHTerpupys
3TO BBIpAKECHHE, HA3bIBAEMOE YPaBHEHUEM APPEHUYCA,
py ycJIoBUH, 4TO Eax He siBiIsieTca f(T), mpuxoasr k ero
MHTErpaIbHOM (hOpME, KOTOPYIO 3aIUCHIBAIOT B BUJE
3aBUCHUMOCTH

lnsz—E
T



rpauK SIBIISICTCS NPSIMOM JTMHUEH B
koopauHarax In k ={(1/T)

B e A — KOHCTaHTa
In £ =4 T MHTETPUPOBAHUS],
B = Eaxr /R
[’ padux — npsimMast Buga y=axbx, T.e
y=Ink
x=1/T

MOKHO BBIUMCIIATD S3HEPTUIO AKTUBALIMU XUMUYECKOU PEAKIINA
10 IPEICTABICHHBIM JaHHBIM, T.K. U3BECTHBI KOHCTAHTHI
CKOPOCTEH TIPH JIBYX TEMIIEpATypax.



Ho 10/5KHO BBINOJIHATCS YCIOBUE YTO Eakr HE 3ABMCHUT OT
TEMIIEPATYPhI B pACCMATPUBAEMOM UHTEPBAJIE

YTo0OBI yOEAUTHCS B BBIIIOJHEHUH 3TOTO YCIOBHS,
HEOOXOIMMO MOCTPOUTH I'paUK B KOOPAUHATAX

In k =£(1/T). g noctpoeHus rpaduka BOCHOIb3yEeMCS
OAHHBIMU TAOJIUIIbI

aHaJIMTUYECKas (hopmyJia s pacyera
SHEPIUM aKTUBALIUA UMEET BU]T

- lnkl

E." =R
| T1 - Tz kz
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N3 prcyHKa BUJHO, UTO BCE TOUYKH JICKAT HA NIPSAMOU JIMHUU, 3HAYMUT,
YCJIIOBUE YTO Eaxr HE 3aBHCHUT OT TEMIIEPATYPhI BBIMIOJIHACTCA U
MOKHO IIPOJIOJIKATH PACUETHI



[’ paduuecku korppunreHt B
MOYKHO MPEJACTABUTh KaK TAHTCHC
yIJia HAaKJIOHA MPAMOM K OCHU
abcuucec.

= o OH pacCYnTBHIBACTCS KaK
OTHOIIIEHUE JIJINHBI
MPOTHBOJIEKAIEr0 KaTeTa K
JUIMHE MPUJIeKAIEro.

Lol

0

HpI/I 9TOM MJIMHBI KATCTOB BbIPAKAIOTCS B
COOTBCTCTBHHU C BCIIMUYNHAMU,
OTIIOKCHHBIMMU I10 OCAM KOOPAHWHAT
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104T, K

= 9280

K-l



E,.,=BR=9280K"-8.31=77116,8 lx/Moib ~ 77,1 xJIx/MOB

B g 0280 :
A=k, + —= -8160 + — = 21.8
T, 310

Onpeaenum npeadKCIIOHEHITUAIbLHBIN MHOXKHUTENb KO B
ypaBHEHUHU AppEHMYyCa:

E
k. =k, -exp| === |=1,15-10" exp 77790
RT 8.31-325

1 COCTaBUM ypaBHEHHE AppeHHyca JJIs pEaKIUH
B DKCIMIOHEHIIMAIILHON (popMe:

E
k=k -expl ——== =3,59-10" -exp| — 77700 =3,59-10" - exp ——9350
RT 831-T T

j =3,59-10° ¢

k=3,59-10 -exp(— @j



JI71s1 onpeaesieHUs TEMIIEPATYPHOro KO3(PdHUIeHTa
CKOpPOCTH peakuuu (y) B uHTEepBase Temieparyp oT 310
1o 325 K BocnonbzyeMmcst npaBujioM Banr-I'odgda

[ Ipu noBeIIIeHNH TeMIIEpaTyphl HA Kaxible 10 rpaaycoB
CKOPOCTh XUMHYECKON PEAKIIMU YBEINUYUBACTCS B CPETHEM
B Y pas.

BennuuHa TemiiepaTypHOro ko3¢ @uiMeHTa CKOpoCTH
XUMHUYECKOM PEAKIMH Y, KaK IPABUIIO, U3MEHSETCS B
npeaenax or 2 1o 4

n-n

_Y—lo _ 325 Y(325 310)/10_ 1,15107°
2.86.10~%

310
Y3 = 4,02




Jlorapu@mupyst 1€By10 U IIPaBYyIO YaCTH, IIOJTYYHM:

1,5Iny=1n 4,02 Invy = (In 4,02)/1,5
y = exp[(In 4,02)/1,5) = 2,53

3Hasl TEMIIEPATyPHBIN KOA(D(OUIIMEHT CKOPOCTHU
pEaKIUU OIPEACIIMM, BO CKOJIBKO pa3 U3MEHUTCS

CKOPOCTb PEAKIMH, €CIIN TeMIeparypy T U3BMEHUTH
Ha 30 K:

Cxopocth uzmenntcst By 5%/1%=2.533 = 16,2 paza



